

综述

SUMMARIZE

2023年,在市委、市政府的坚强领导下,上海科技创新工作坚持“四个放在”的政治站位,坚持“四个面向”,以全过程全链条创新理念,着力强化科技创新策源功能,加快推进国际科技创新中心从“建框架”向“强功能”跃升,更好服务高水平科技自立自强和具有世界影响力社会主义现代化国际大都市建设。

全社会研发经费支出占地区生产总值的比例预计达4.4%左右。有效期内高新技术企业突破2.4万家。经认定登记的技术合同成交额4850亿元,比上年增长21.1%。上海科技综合水平持续攀升,在世界知识产权组织发布的《全球创新指数2023》中,上海-苏州集群排名上升至全球第5位;《中国区域科技创新评价报告2023》显示,上海综合科技创新水平持续保持全国第一。

年内,相关重点工作取得了积极成效:

加强顶层设计,国际科技创新中心建设新目标新任务加快明确。根据中央科技委部署要求,研究编制新时期进一步加强上海国际科技创新中心建设的政策文件,已于中央科技委第三次会议审议通过。开展科创中心“十四五”规划中期评估,明确下一步主攻方向。

服务国家战略,全力服务保障国家战略科技力量发展壮大。国家实验室及基地高质量建设运行,在集成电路、生物医药、人工智能等领域,已取得硅光、部分脑区转录组及投射图谱、“书生”通用大模型体系等一批原创成果。完成52家全国重点实验室重组或新建(含参与外省市的17家)。高水平研究型大学加快发展,深化“双一流”建设,开展基础研究高地布局。支持国家科研机构强化原始创新和重大任务攻关,国际首次构建胚胎干细胞嵌合体猴,在物质科学、天体物理等方面取得了一批重要成果。

激活创新源头,基础研究先行区深化建设。发布《关于进一步深化上海市基础研究先行区建设的实施方案》,改革基础研究组织实施机制,强化“选人而非选项目”,实施长期稳定支持和长周期评价,支持优秀青年科学家开展高风险、高价值基础研究。

聚焦重点领域,战略前沿领域专项布局不断深化。发挥科技战略决策咨询机制作用,制订并实施计算生物学、基因治疗、合成生物学、元宇宙、区块链、高温超导等领域专项行动方案,深化研究人形机器人、量子计算、6G、AI4S、养老科技等领域创新布局。

打造高水平机构,一批新型研发机构加快建设。聚焦前沿领域和基础交叉学科,组建上海浦芯未来互联网技术研究院、上海数学与交叉学科研究院、上海合成生物学创新中心、上海科学智能研究院等新型研发机构。

培育本土企业,一批高质量孵化器启动建设。围绕培育本土科技企业,出台《上海市高质量孵化器培育实施方案》,启动飞镖创新中心、新微创源等7家高质量孵化器培育建设工作,成立上海“超前孵化”联盟。

优化科技计划体系,科技投入重点进一步聚焦。建立健全重要领域行动方案制定实施与工作推进机制,优化科技攻关组织模式和运行机制。进一步聚焦投入重点、加大投入强度。

同时,系统推进以下四个方面工作落地见效:

一、聚力攻坚突破,支撑引领作用不断增强

三大先导产业领域重大技术攻关取得新进展。深入实施集成电路、生物医药、人工智能“上海方案”。集成电路领域加快布局重大技术攻关。人工智能领域科技重大专项深入实施,成立大模型语料数据联盟。生物医药领域,全年新增获批上市1类创新药4款、3类创新医疗器械9个,君实生物特瑞普利、和黄医药呋喹替尼2款创新药在海外获批上市。

战略前沿领域技术攻关加快推进。国家科技创新2030—脑科学与类脑研究、新一代人工智能等重大任务深入实施,在量子科技、变革性材料、生命调控等战略领域积极承接国家重点研发任务,全年牵头承担国家重点研发计划项目239个。在大飞机、超限制造、卫星互联网、新材料等领域,突破一批关键技术。

科技创新赋能社会发展更加有力。首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”顺利建成并交付运营。国家海底科学观测网东海观测平台完成陆地建造。支持绿色低碳技术研发,燃料电池汽车系统研制及整车验证实现核心技术国产化。围绕数字化转型和城市治理需要,推动一批重大技术研发和应用示范。

二、加速创新过程,创新链产业链更加融合

企业科技创新主体地位日益凸显。鼓励龙头企业牵头建设全国重点实验室、技术创新中心等平台,市区合力布局90余家大企业开放创新中心。新增“探索者计划”合作企业3家,开展应用基础研究和共性技术研究。加快培育科技领军企业,日均新增科技企业350余家,新认定高新技术企业超8000家,累计突破2.4万家;全年入库科技型中小企业21298家,比上年增长25.8%;科技小巨工程、科技型中小企业技术创新资金、高新技术成果转化项目认定等惠企政策支持企业2500余家。

重大科技平台建设持续推进。推动国家流程制造智能调控技术创新中心建设并高质量运行。

开工建设“十四五”国家重大科技基础设施“磁-惯性约束聚变能源项目”，光源2期全面建成，谋划推动新一代光源设施预研，已建、在建和规划的设施达20个。引导大科学设施整体接入科技创新券工作体系，加快提升开放共享水平。推动研发与转化功能型平台增强能力，做强服务。

科技成果转移转化更加高效。深入推进国家赋权改革试点，6家试点单位完成成果赋权675项，转化金额10.7亿元。发布《上海市科技成果转化创新改革试点实施方案》等系列文件，全市39家高校、科研院所和医疗卫生机构参与。全球技术转移大会（InnoMatch）促成技术合作意向金额超50亿元，落地协议金额超9.5亿元。国家技术转移东部中心新增国内分中心6家，促成项目落地29.11亿元。优化布局20家市级技术转移示范机构，上海技术交易所进场交易金额超300亿元。

科技金融支持更加有力。积极培育长期资本、耐心资本，更好发挥政府引导作用，推动设立上海市科技创新引导基金。强化科技信贷政策供给，启动“沪科专贷”“沪科专贴”科创专项再贷款贴现工作，发布上海科创金融服务能力提升“20条”。科创企业上市培育库入库服务商达87家，入库企业增至2004家。89家上海企业在科创板上市，累计首发募资额和总市值位居全国首位。

大学科技园和各类科创承载区加快发展。制定发布《关于推进张江高新区改革发展建设世界领先科技园区的若干意见》《张江高新区加快世界领先科技园区建设行动方案（2023—2025年）》，各分园制定“一园一方案”。发布实施《推进“大零号湾”科技创新策源功能区建设方案》。制定发布《上海市大学科技园改革发展行动方案》。推进“环同济知识经济圈”“环上大科技园”等发展。布局建设“未来能源与智能机器人”和“自主智能”未来产业科技园。持续推动张江、临港等重点区域，以及杨浦、闵行、普陀、奉贤、青浦等区创新资源配置和专项任务布局。

三、培育人才队伍，创新动力活力有效激发

高层次科技创新人才加快集聚。聚焦三大先导产业和重点领域，出台专项支持政策，加快培养、引进和用好战略科学家、科技领军人才、高水平创新团队和高技能人才。2023年，上海新增两院院士18位、占全国新增院士总数的13.5%，每万名就业人员中研发人员数量达253人。

海外引才引智力度持续加大。推进外籍“高精尖缺”人才认定标准试点工作，进一步扩大外国高端人才（A类）和专业人才（B类）认定范围。截至年底，累计核发外国人来华工作许可约43.4万份（有效期内证件数约5.7万份）；其中，累计核发外国高端人才（A类）约8.3万份（有效期内证件数约1.6万份），数量均全国第一。

青年科技人才培养持续发力。针对青年科技人才成长规律，不断完善梯次衔接的人才资助体系。出台卓越工程师培养专项工作方案，成立国家卓越工程师创新研究院（上海），成立集成电路、生物医药、人工智能三大产教融合共同体，构建“企校联合培养”新模式。搭建青年人才交流平台，开展专题培训、学术交流、研讨咨询等活动。优化科技人才职称评聘。深入推进科技人才评价体系改革。

四、优化创新生态，各类资源要素汇聚融通

促进科技创新的法规政策体系不断健全。开展《上海市科学技术进步条例》和《上海市科学技术奖励规定》修订工作，将改革创新成果上升固化为法律制度；发布实施“放权松绑18条”、新型研发机构高质量发展改革政策；研究出台《上海市财政科研项目专项经费管理办法》，扩大预算和资金使用等自主权；积极开展科研项目“揭榜挂帅”和“赛马制”试点；深化推进科技成果全部赋权和单列管理等改革试点，采用先投后股、拨投结合等模式支持科技成果转化。

长三角科技创新共同体建设迈出坚实步伐。上海张江和安徽合肥综合性国家科学中心深化合作共建。长三角国家技术创新中心加快建设运行。推动长三角科技创新券扩大覆盖面。

国内科技合作有效服务全国发展大局。先后与宁夏、湖北、江西、福建三明等省市科技部门签署合作框架协议，并组织沪-疆、沪-滇、沪-琼等科技交流活动18场，促成合作项目54个。

国际科技交流合作深入开展。国际大科学计划和工程稳步推进，在沪建设国际大洋钻探岩芯实验室和科学执行中心，推动平方公里阵列区域中心建设。新建5家“一带一路”联合实验室和3家国际技术转移及跨境孵化平台，政府间科技合作进一步巩固拓展。

科学普及和创新文化建设取得新进展。浦江创新论坛影响力持续提升，习近平总书记向论坛致贺信，共吸引32个国家和地区、12个国际科技组织的300余位嘉宾参与。世界顶尖科学家论坛、上海科技节、全球技术转移大会、首届全球创业投资大会(WeStart)等活动成功举办。成功申办到2027年世界科技传播大会双年会主办权。科研诚信治理体系不断健全，制订出台《上海市科研失信行为调查处理办法》，上海市科技信用信息平台正式投入运行。召开2022年度科技奖励大会，表彰一批作出杰出贡献的科学家，大力弘扬科学家精神，引导形成富有活力、敢闯敢拼的创新文化氛围。

